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(ЗСУВІВ, АБРАЗІЇ ТОЩО) НА ПРИКЛАДІ ПРИРОДНОЇ МІСЦЕВОСТІ
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Державна установа «Український науково-дослідний інститут медичної реабілітації

та курортології МОЗ України», Одеса

Результати досліджень базуються на даних спостережень і вивчення небезпечних геологічних процесів (НГП) на
морському узбережжі Одеської області. Найбільш поширеними НГП на прикладі природної місцевості «Совіньйон»
(с Чорноморка м. Одеса) є: активнодіючий зсув та абразія берегів та ін. Єдиної служби інженерного захисту територій
морського узбережжя та їх розвитку як на регіональному так і на державному рівні не існує.
Ключові слова: небезпечні геологічні процеси, зсуви, абразія, інженерний захист, природна місцевість «Совіньйон».

Вступ. На морському узбережжі Одеської
області внаслідок його географічного розташу-
вання, кліматичних особливостей (тепле море),
наявності кваліфікованої робочої сили, зручного
розташування транспортних і інженерних мереж
життєзабезпечення та інших сприятливих і
привабливих факторів, створилися вигідні умови для
розвитку курортно-рекреаційної, містобудівельної,
портової, промислової та інших видів діяльності, що
спричинило інтенсивне його освоєння.

Постановою Кабінету Міністрів України від
10 грудня 2003р. № 1900 «Про заходи щодо
поліпшення роботи з використання і охорони
територій курортно-оздоровчого та рекреаційного
призначення в Одеській області» та відповідним
розпорядженням Одеської облдержадміністрації
від 10 січня 2004 р. № 2/А-2004 поставлено
завдання постійно підвищувати інвестиційний
потенціал цих територій та їх охорони [3].

Результати досліджень [1, 2, 4] показують,
що основними проблемами, які значною мірою
впливають на недостатньо інтенсивний розвиток
курортно-оздоровчої та рекреаційної сфер діяльно-
сті Одеської області (що стримують залучення
інвестицій у освоєння та розвиток узбережжя), є
стан інженерного захисту територій від зсувних
процесів, абразії на морському схилі, підтоплення
територій, які внаслідок постійно зростаючого
техногенного навантаження на геологічне середо-
вище та природних процесів з кожним роком
посилюються [5].

Освоєння території морського узбережжя
здійснюється спонтанно, без загального Гене-
рального плану освоєння території. Такий стан
справ за відсутності координації дій призводить до
містобудувальних помилок з нераціональним
техногенним перевантаженням геологічного
середовища, і, як наслідок, виникнення підтоплення
територій та активізації зсувних процесів, абразії,
якими беззворотньо руйнується територія Одеської

області і в цілому Держави [2], які могли б бути
використані для рекреаційних та інших потреб
суспільства.

Абсолютна більшість країн Європи має
відповідні служби з інженерного захисту морського
узбережжя від руйнування. В Україні такої єдиної,
загальнодержавної служби не існує. Окремими
регіонами країни створено управління з інженерного
захисту морського узбережжя та його розвитку
(АР Крим, м. Одеса), але, внаслідок здійснення
ними заходів на локальних ділянках та відсутності
координації дій, інженерний захист морського
узбережжя є малоефективним.

Вирішення окремих локальних задач без
розробки комплексних планів освоєння території,
без здійснення заходів з упередження розвитку усіх
небезпечних екзогенних геологічних процесів
(НЕГП) призводить до залучення на ліквідацію їх
наслідків значних матеріальних, фінансових та
людських ресурсів у декілька разів (часто і на
порядок) більших, ніж потрібно було для здійснення
запобіжних заходів [2].

При цьому слід зазначити, що здійснення заходів
з ліквідації наслідків зсувів (протизсувні  заходи),
берегоукріплення та берегозахисту також повинні
здійснюватись комплексно, з  взаємоув’язуванням
проектів на різних ділянках узбережжя, а ділянки
узбережжя, на яких виконуються ці заходи, за
розмірами повинні відповідати розмірам геологічних
структур, геоморфологічним елементам і не повинні
здійснюватись на окремих частинах таких структур.
Будівництво локальних, обмежених частиною
інженерно-геологічного комплексу, протизсувних,
берегоукріплювальних та берегозахисних споруд
малоефективні і не можуть забезпечити надійного
інженерного захисту територій.

Нажаль, у сфері інженерного захисту терито-
рій від підтоплення та зсувів на практиці будів-
ництво локальних споруд інженерного захисту
здійснюється в межах ділянки виділеної землеко-
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ристувачу, яка (у більшості випадків) не охоплює
всю геоструктуру. Тут необхідна координація дій
з розробки заходів інженерного захисту територій
та кооперація землекористувачів у їх здійсненні.

Аналіз капіталовкладень у інженерний захист
морського узбережжя (берегозахист та проти-
зсувні заходи) показує вкрай необхідну потребу їх
збільшення, особливо шляхом залучення коштів
приватних інвесторів [5].

Виклад основного матеріалу. Загальна
довжина морського узбережжя в межах Одеської
області складає  261 км, з яких : абразійно-зсувні
– 23 км, абразійно-обвальні –20 км, акумулятивні
– 200 км (22 активні і 178 такі, що періодично
розмиваються), штучно закріплені –  20 км, з них
9 км потребують  відновлення. На теперішній час
з природних причин не потребують інженерного
захисту 86 км узбережжя, а з 155 км узбережжя,
які його потребують, – 19 км термінового і 27 км
першочергового, а інші – у перспективі.

Сьогодні значна частина схилу морського
узбережжя Одеської області зруйнована зсувами,
на яких утворюються стихійні звалища сміття або
занедбані акумулятивні береги, на яких часто з
ризиком для життя відпочивають неорганізовані
туристи.

Аналіз надзвичайних ситуацій, аварій та
екологічних катастроф, які виникли під час або
після освоєння територій без відповідної інженерної
підготовки на прикладі природної місцевості
«Совіньйон» (с. Чорноморка м. Одеса).

Село Чорноморка розташоване в 5 км від
Великофонтанського мису, і знаходиться в межах
активнодіючого зсуву, де постійно відбувається
руйнування плато та беззворотна втрата морського
узбережжя (рис. 1). Масштабність активізації
викликана такими зсувоутворюючими   факторами,
як активна абразія, сильна обводненість порід, що
складають Чорноморське плато.

У геоморфологічному відношенні обстежена
ділянка розташована від зрізу води до крайової
частини Чорноморського плато. Тут відбувається
активний процес розмиву берега і пляжу впродовж
220 м. В результаті абразійної діяльності моря пляж
повністю знищений. Хвилевідбійні стінки на цій
ділянці побережжя зруйновано. В результаті
абразією зруйновано проїжджу частину вулиці (рис.
2), що йде уздовж моря і створено загрозу
руйнування найближчим часом житлових будинків
в південній частині с. Чорноморка протягом 200
м, зруйновано будинки кафе і дачні будови в
дачному селищі «Совіньйон». Ширина пляжу на
цій ділянці складає 0-6 м [1]. Деякі зсувні рухи
викликано штучно через перенавантаження плато
і верхньої частини схилу житловими і дачними

Рис. 1. Руйнування берега на території «Чорноморка»,
території, прилеглої до природної місцевості

«Совіньйон» (2009-2014 рр.)

будівлями, і через те, що тальвегом Чорноморської
балки до моря стікають неочищені стічні води.

Також, можна припускати, що будівництво
протизсувних споруджень в районі ЖБК «Совіньйон»,
а зокрема, насипка ряду траверсів, що виходять в
море на відстань до 50 метрів і будівництво причалу,
призвело до значного скорочення припливу морських
наносів в районі Люстдорфської балки і, як наслідок,
розмиву пляжу Чорноморка [1, 2].

Складні інженерно-геологічні умови території,
геоморфологічні її особливості та щільність
існуючої забудови, обумовлює необхідність
застосування тут різних схем інженерного захисту.

Але, часто на окремих освоєних ділянках
(особливо прибережна зона) після облаштування

2009 р.

2014 р.
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штучних терас, зрізання та підсипання ґрунтів під
час освоєння території, уположування схилів, їх
планування й озеленення, упорядкування поверх-
невого стоку (водозабірні лотки), насипки пляжу,
будівництва протизсувних та абразійних споруд
(рис. 3) відзначаються повільні зсувні деформації
у вигляді окремих тріщин і просідань ґрунту (ЖБК
«Совіньйон»).

Основна причина активізації абразії на цій
ділянці побережжя від Люстдорфської балки до
Сухого лиману (у районі ЖБК «Совіньйон») –
порушення напряму природного берегового потоку
наносів в результаті будівництва поперечних
траверс, які перехоплюють наноси, що мають
основний напрям рухів південь-північ [1].

Проте значна частина пляжів не лише в
межах Одеського курортного району, але і всього
півдня Одеської області піддається активній
абразії, для запобігання якої потрібні крупні витрати
і збільшення капітальних вкладень в курортну
забудову. У зв’язку з цим виникає гостра
необхідність припинення безсистемного видобутку
піску в прибережній зоні моря, яка різко збільшує
швидкість абразії кліфов [4].

Усім зазначеним  об’єктам при збереженні
існуючого стану справ з інженерного захисту
територій найближчим часом загрожує руйнування
та беззворотня втрата території.

При цьому слід зазначити те, що в Одеській
області є позитивні приклади цивілізованого
освоєння території з здійсненням заходів її
інженерного захисту від проявів НЕГП.

Існуючий стан справ з відпочинку пересічних
громадян на морі показує велику потенційну
потребу недорогих баз відпочинку для громадян
України, Молдови, Білорусі та країн Прибалтики.
При відповідній роботі з облаштування морського
узбережжя Одеської області тут може розви-
нутись туристично-відпочивально-оздоровча
індустрія, що створить нові робочі місця та
надходження до бюджету коштів.

Висновки. 1. Вивчення та прогноз зсувів,
оцінка стійкості берегових схилів є значною
частиною діючої системи інженерного захисту
природної місцевості «Совіньйон»  і однією з
актуальних проблем попередження надзвичайних
ситуацій.

2. Найбільш поширеними небезпечними
геологічними процесами на прикладі природної
місцевості «Совіньйон» (с Чорноморка м. Одеса)
є: активний процес розмиву берега (абразія) та
активнодіючий зсув та ін.

3. Внаслідок абразійної діяльності моря
зруйновано набережну та проїжджу частину вулиці,
постійним обрушенням берега створено загрозу

2009 р.

2014 р.

Рис. 2. Руйнування дороги, що йде уздовж моря на
території «Чорноморка», території,  прилеглої до

природної місцевості «Совіньйон»
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індивідуальній забудові, а непрофесійні спроби
«захисту» від зсувів мають локальний  характер і
тільки активізують розвиток зсувів.

4. Необхідно удосконалити систему моніто-
рингу НЕГП, особливо в межах морського
узбережжя Одеської області (як території, де
найбільш активно розвиваються зсувні та абразійні
процеси і яка активно, часто несанкціоновано,
освоюється) для своєчасного виявлення природ-
ного і техногенного впливу на ці процеси.
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морского побережья и их развития, как на региональном, так и на государственном уровне не существует.
Ключевые слова: опасные геологические процессы, оползни, абразия, инженерная защита, природная местность
«Совиньйон».

Nikipelova О.М., Storchak O.V., Mokienko A.V. About the threat of dangerous geological processes (landslides, abrasion)
on the example of the natural terrain “Sovin’yon” (Chernomorka, Odessa). The study is based on observational data and
study of dangerous geological processes (DGP) on the coast of Odessa region. Most widespread DGP on the example of
natural terrain of «Sovin’yon» (Chernomorka, Odessa) is: the active landslide and coastal erosion. Single service engineering
protection of territories and the sea coast of their development, both regionally and at the state level does not exist.
Key words: dangerous geological processes, landslides, abrasion, engineering protection, natural terrain of «Sovin’yon».
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